



# வலம்புரி

VALAMPURI

**லாலா சோப்**  
சன்சயின் சோப்  
விநியோகஸ்தர்  
**சண்முகன்**  
வர்த்தக நிலையம்  
குளபர்ட்டிச் சந்தி,  
கொக்குவில்.  
லாலாசோப் அச்சுவேலி  
(கி 1045)

சங்கு 01 வள்ளுவர் ஆண்டு 2031 கார்த்திகை 12 திங்கட்கிழமை (27-11-2000) தொ. பேசி 3378 ஒலி: 343

## ★ ஓயாத அலைகள் மூலம் மீட்கப்பட்ட தமிழர் தாயகத்தில் “நினைவுக் கல்” நேற்று நாட்டி வைக்கப்பட்டது!

**மக்கள் மலர்தரவி அஞ்சலி செய்தனர்**

(வவுனியா விசேட நிருபர்)

ஓயாத அலைகள் நடவடிக்கைமூலம் மீட்கப்பட்ட முக்கிய தமிழ் பிரதேசங்களில் நேற்று வெற்றி நினைவுக்கல் நாட்டும் வைபவங்கள் நடைபெற்றுள்ளதாக புலிகளின் குரல் வானொலி அறிவித்துள்ளது. மாவீரர் தின நிழல்களின் ஓர் அங்கமாக இடம்பெற்ற இந்த நிகழ்வின் போது ஒட்டுசுட்டான், ஆனையிறவு, மாங்குளம், கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு ஆகிய இடங்களில் நினைவுக்கற்கள் நாட்டப்பட்டு திரைநீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

தமிழ் விடுதலைப்புலிகளின் தலைவர் வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரனின் மதிநுட்பத்தினாலும் தலைசிறந்த திட்டங்களினாலும், வெற்றிகரமாக இடம்பெற்று வரும் ஓயாத அலைகள் நடவடிக்கைகள் மூலம் மீட்கப்பட்ட தமிழ் பிரதேசத்தின் முக்கிய இடங்களில் கருங்கல்லில் செதுக்கப்பட்ட நினைவுக்கற்கள் நாட்டப்பட்டு திரைநீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளன.

மாவீரர் தினத்தை ஒட்டிய இரண்டாவது எழுச்சி நாள் ஆன நேற்று திரைநீக்கம் செய்யப்பட்ட இந்த நினைவுக்கற்களுக்கு மக்கள் பெருமளவில் சென்று மலர்களை தூவியும் 8ஆம் பக்கம் பார்க்க

**இன்று மாவீரர் தினம் அனுஷ்டிக்கப்படுகிறது**

(வவுனியா)

தமிழ் விடுதலைப் போராட்டத்தில் மரணித்த போராளிகளை நினைவு கூரும் “மாவீரர்” தினம் இன்று அனுஷ்டிக்கப்படுகிறது. வன்னி, மட்டக்களப்பு ஆகிய பகுதிகளின் இராணுவக் கட்டுப்பாடற்ற பிரதேசங்களில் இந்த நிகழ்வு உணர்வு பூர்வமாக கொண்டாடப்படுகிறது.

[8ம் பக்கம் பார்க்க]

**வெள்ளவத்தையில்**

**42. தமிழர்கள் கைது**

(கொழும்பு)

இன்று இடம்பெறவுள்ள மாவீரர் தினத்தை ஒட்டி கொழும்பு வெள்ளவத்தைப் பகுதியில் இராணுவத்தினரும் பொலிஸரும் மேற்கொண்ட திடீர் தேடுதல் நடவடிக்கையின் போது 42 தமிழ் இளைஞர் யுவதிகள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். நேற்று அதிகாலை 4 மணி முதல் 7 மணி வரை இத்

தேடுதல் நடவடிக்கை நடைபெற்றது. இதன்போது வெள்ளவத்தைப் பகுதியில் பெரேரா வீதி உட்பட பல இடங்களில் உள்ள விடுதிகளில் வீடுகளில் தங்கி இருந்த அனைவரும் விசாரணைக்கு உட்படுத்திய பின்பே 42 பேரையும் வெள்ளவத்தைப் பொலிஸர் கைது செய்துள்ளார்.

[8ஆம் பக்கம் பார்க்க]

**செய்மதி மூலமாக**

**பிரபாகரனின் உரை**

(வவுனியா)

இன்று இடம்பெறவுள்ள மாவீரர் தின நிகழ்வுகளை யும் விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் வே. பிரபாகரனின் மாவீரர் தின உரையையும் ஒலிபரப்பு வதற்காக புலிகளின் குரல் வானொலி இன்று பி. ப 4 மணி தொடக்கம் இரவு 9.15 மணி வரை (பழைய நேரம்) தொடர்ச்சியாக நீடித்திருக்கும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஒலிபரப்பை சிற்றலை வரிசையிலும் எவ். எம் இலும் கேட்கலாம். இதேவேளை ஐரோப்பிய நாடுகளில் வாழும் தமிழ் மக்கள் தமிழ் வானொலி மூலம் வன்னியில் இடம்பெறும் மாவீரர் தின நிகழ்வுகளையும் புலிகளின் தலைவர் வே. பிரபாகரனின் உரையையும் கேட்க முடியும்.

இவற்றை செய்மதி மூலம் ஒலிபரப்ப நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. (ம)

**‘லங்கா முடித்த’ கப்பல்**

**ஒருவர் காயம்**

(வவுனியா)

செட்டி குளம் பொலிஸ் பிரிவில் உள்ள நேரிய குளம் மாதா சிலைப் பகுதியில் ரோந்து சென்ற இராணுவத்தினர் மீது புலிகள் மேற்கொண்ட தாக்குதலில் இராணுவ வீரர் ஒருவர் காயம் (8ஆம் பக்கம் பார்க்க)

**அமெரிக்க அமைச்சரின் வரவையும் சிறுல உறுய கட்சி எதர்க்கும்!**

**செயலாளர் தெரிவிப்பு**

(கொழும்பு)

இனவாத அரசியல் கட்சி

அமைச்சர் தமிழ் கட்சி எம் பிக்கா மற்றும் அரசியல் தலைவர்களுடன் பேசுவதற்காக நடவடிக்கை

# ‘லங்கா முடித்த’ கப்பல் பயண சேவை நாளை

(யாழ்ப்பாணம்)

யாழ்ப்பாணத்தில் இருந்து திரும்பலக்கான ‘லங்கா முடித்த’ பயணிகள் கப்பல் சேவை நாளை செவ்வாய்க்கிழமை திட்டமிட்டபடி இடம்பெறவுள்ளது. இந்தச் சேவையில் ஆயிரத்து 250

பயணிகள் அழைத்துச் செல்லப்படவுள்ளதாக யாழ்ப்பாணத்தில் நிர்வாக காரியாலயம் அறிவித்துள்ளது.

இக்கப்பலில் பயணம் செய்யும் பயணிகளுக்கான பயணச் சீட்டுகள் இன்றும், → 8ஆம் பக்கம் பார்க்க

# ரெலோ எம்.பி செல்வம் பிரதமருடன் சந்திப்பு

(கொழும்பு)

பிரதமர் ரட்ணசிற்றிவிக்கிரமநாயக்காவை ரெலோ அமைப்பின் தலைவரும்,

## விமான சேவை

(யாழ்ப்பாணம்)

பலாலிக்கும் இரத்தமலானைக்கும் இடையில் இன்று திங்கட்கிழமை ஒரு விமான சேவை மட்டும் இடம் பெறும் என யாழ்ப்பாணத்தில் நிர்வாக காரியாலயம் அறிவித்துள்ளது.

(8ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வன்னிமாவட்ட எம்.பி யுமான செல்வம் அடைக்கலநாதன் நேற்று முன்தினம் சந்தித்துப் பேசியுள்ளார்.

இப்பேச்சின் பேர்து ரெலோ அமைப்பைச் சேர்ந்த அரியூசுப், பிரசன்னமாகி இருந்தார்.

இப்பேச்சின் போது வன்னிக்குச் செல்பவர்கள் பத்தாயிரம் ரூபாவை மட்டுமே எடுத்துச் செல்லக் கூடியதாக இருப்பதாகவும், இத்தொகையை அதிகரிக்க வேண்டும் என்றும்;

மன்னாரில் இருந்து தலை

→ 8ஆம் பக்கம் பார்க்க

(கொழும்பு)

இலங்கையின் உள்நாட்டு விவகாரத்தில் எந்தவொரு நாடு தலையிட்டாலும் நாங்கள் எதிர்ப்புத் தெரிவிக்க பின்நிற்கப் போவதில்லை.

## பிரபாவின் உரை

(வவுனியா)

சர்வதேச மூகமும், தலைவர்களும் மிகவும் உன்னிப்பாகவும் ஆர்வத்துடனும் எதிர்பார்த்துள்ள 11வது மாவீரர் தின உரையை தமிழ் விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரன் இன்று மாலை 6.08க்கு (பழைய நேரம்) புலிகளின் வானொலி மூலம் நிகழ்த்தவுள்ளார்

இந்த உரையின் போது இலங்கை அரசுடனான சமாதானப் பேச்சுக்கள் தொடர்பான சில சமீக்கைகளை வெளியிடுவார் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது (ம

இனவாத அரசியல் கட்சிகளில் ஒன்றான ‘‘சிறுல உறுமய’’வின் பொதுச் செயலாளர் திலக்கருணாரத்தின இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் இன்று திங்கட்கிழமை அமெரிக்க இராஜாங்க அமைச்சர் கார்ல் இன்டர் போர்த்த கொழும்பு வரவுள்ளார். இவரது வருகை சமாதானத்தை ஏற்படுத்துவதை நோக்காக இருந்தால் நோர்வேயின் விஷேட தூதுவர் எரிக்சோல் ஹைய்முக்கும், பிரிட்டிஷ் வெளியுறவு அமைச்சர் பீற்றர் ஹெயினுக்கும் எதிர்ப்புத் தெரிவித்தது போன்று இவருக்கும் எதிர்ப்புத் தெரிவிப்பாம்.

அமெரிக்க இராஜாங்க

# 10ந்திகதிமுதல் பிரதமர் அலரிமாளிகையில்

(கொழும்பு)

பிரதமர் ரட்ணசிற்றிவிக்கிரமநாயக்கா அடுத்த மாதம் 10ந்திகதி உத்தியோக பூர்வ வாகஸ்தலமான அலரிமாளிகையில் குடிபுக உள்ளார்.

அதற்குமுன்னதாக 9ந்திகதி விசேட பிரித் ஒதும்

பக்கம் மற்றும் அரசியல் தலைவர்களுடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்தவுள்ளதை நாம் அறிவோம்.

இவர் உள்நாட்டு விவகாரத்தில் தலையிடாமல் இருப்பாராயின் இதனை நாம் பெரிதும் விரும்புகிறோம் என அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

(ஸ்ரீ)

## பஸ்ஸில் குண்டு

(சிலாபம்)

சிலாபம்பகுதியில் சக்திவாய்ந்த குண்டு ஒன்று மீட்கப்பட்டுள்ளது.

சிலாபத்தில் இருந்து நீர்கொழும்பு செல்லும் பஸ் (8ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வைபவத்திற்குப் பிரதமர் ஏற்பாடு செய்துள்ளார்

இகேவேளை ஜனாதிபதி சந்திரிகாகுமாரதுங்கா அலரிமாளிகையில் இருந்து வெளிப்பேறி ஜனாதிபதிமாளிகையில் குடியேறியிருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (வ)

நடுவுநிலை தவறா நுனினெந் காக்கும் உங்கள் நாளிதழ்

## சாவகச்சேரி நகரசபை ஊழியர் கோவைகள் மீட்கப்படவில்லை

(தென்மராட்சி) சாவகச்சேரி நகரசபையில் பணியாற்றுகின்ற நூற்றுக்கு மேற்பட்ட ஊழியர்களின் தனி யார் கோவைகள் சாவகச்சேரி நகரசபைக் கட்டடத்தில் இருந்து மீட்க முடியாமல் இருப்பதால் திருகோண மலையிலுள்ள வடகிழக்கு மாகாண சபையின் உரை ராட்சித் திணைக்களத்தில் இடங்கும் கோவைகளில் இந்நது ஊழியர்களின் விப ரங்களின் பிரதினை போட்டோப் பிரதி எடுத்துக் கொள்வது என நேற்றுமுன் தினம் நெல்வியடியில் நடைபெற்ற சாவகச்சேரி நகரசபையின் மாதந்தக்கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

நகரசபையின் தலைவர் பெ. தனபாலசிங்கம் தலைமையில் நடைபெற்ற கூட்டத்

திற்கு ஏழு உறுப்பினர்கள் சமூகமளித்திருந்தனர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கதாகும்.

மேலும் இக் கூட்டத்தில் சாவகச்சேரி நகரசபைக்கான 2001ம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்டமும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு, திருத்தங்களுடன் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. 77

## ஈச்சமோட்டைப் பகுதியில் தொடரும் திருட்டுக்கள் பெண்களுக்கும் தொடர்பு

ஈச்சமோட்டைப் பகுதியில் தொடர்ச்சியாக இடம் பெற்று வரும் திருட்டுச் சப்பவங்களுடன் பெண்களும் தொடர்புபட்டுள்ளமை ஊர் ஜிதமாகியிருப்பதாக நம்பகமானவட்டாரங்கள் தெரிவித்

## ஏ.ரி.ஐ மாணவர் போராட்டம்

(கொழும்பு) உயர் தொழில் நுட்ப நிறுவனத்தின் (ஏ.ரி.ஐ) நிர்வாகப் பொறுப்புகள் உயர்கல்வி அமைச்சலிருந்து கல்வி அமைச்சுக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளது.

இதனை ஆட்சேபித்து மேற்படி நிறுவன மாணவர் ஒன்றியம் கொழும்பில் சத்தியாகிரக போராட்டத்தை ஆரம்பித்துள்ளது. (இ-5)

## கல்வீப்பணிப்பாளருக்கு 'பிக்கப்' வாகனம்

யாழ்ப்பாணம் மேலதிக மாகாணகல்விப் பணிமனைக்கு புதிதாக ஒரு பிக்கப் வாகனம் நேற்றுமுன்தினம் திருகோணமலையிலிருந்து எடுத்துவரப்பட்டுள்ளது.

இதன்மூலம் மேற்படி பணிமனையின் பணிகள் துரிதப்படுத்தப்படும் என தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இதேவேளை யாழ்ப. குடாநாட்டுக்கான இலவசப்பாடநூல்கள் பெரும்பாலும் அடுத்தவாரம் எடுத்துவர ஒழுங்குகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளதாக மேலதிக மாகாணப் பணிப்பாளர் ந. தணிகாசலம் பிள்ளை தெரிவித்தார். (க-3)

## யாழ்.மாவட்ட 1, ஏ, பி பாடசாலைகளுக்கு 40 இலட்சம் நிதி ஒதுக்கீடு

இரண்டாயிரமாம் ஆண்டு வேலைத்திட்டத்தின் கீழ் யாழ். மாவட்டத்திலுள்ள 1 ஏ. பி பாடசாலைகளுக்கான உபகரணங்கள் மற்றும் கற்பிக்கும் உதவிகளுக்காக ரூபா 40 இலட்சம் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

இத்தொகையாழ். மாவட்டத்திலுள்ள 5 வலயங்களுக்கும், வடக்கு-கிழக்கு மாகாணக் கல்வி கலாசார, விளையாட்டுத்துறை அமைச்சின் செயலாளர் பரமேஸ்வரனால் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதனடிப்படையில், யாழ்ப்பாண வலயத்தைச் சேர்ந்த 09 பாடசாலைகளுக்கென ரூபா 7 இலட்சத்து 50 ஆயிரமும், வலிகாமம் வலயத்

தைச் சேர்ந்த 18 பாடசாலைகளுக்கென 10 இலட்சமும் வடமராட்சி கல்வி வலயத்தைச் சேர்ந்த 9 பாடசாலைகளுக்கென 10 இலட்சமும், தென்மராட்சி கல்வி வலயத்தைச் சேர்ந்த 4 பாடசாலைகளுக்கென 7 இலட்சத்து 50 ஆயிரமும், தீவக கல்வி வலயத்தைச் சேர்ந்த 4 பாடசாலைகளுக்கென 5 இலட்சமும் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பான விபரங்கள் யாழ். மாவட்ட அரசு அதிபர் கே. சண்முகநாதனால் நான் தவிசாருக்கும், யாழ். மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் எஸ். தவராசாவுக்கும் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன.

## முக்கிய அறிவித்தல்

நவீல்ட் செளிப்பலன் விழிப்புலன் இழந்தோர் பாடசாலை கைதடி

கைதடி நவீல்ட் பாடசாலை யா/பி: யோவான் கல் லூரிக்க முன்பா அமைந்துள்ள பரி யோவான் அக் டமியில் தற்காலமாக இயங்கி வருகின்றது இன்று வரை பாடசாலைக்குச் சமூகப் பிள்ளைகளின் தாய் அல்லது தந்தை அல்லது பாதுகாவலர் பிள்ளையுடன் 29-11-2000 புதன்கிழமை காலை 9.30 மணிக்குத் தவறது சமூகம் தரவும் பிள்ளை பாடசாலைக்குச் சமூகப்பலத்தில் உள்ள இடர்பாடுகள் பற்றி அன்று கவந்துரையடி முக்கிய முடிவுகள் பேற்கொள்ளப்படும். எனவே தவறது சமூகம் அளிப்பது பிள்ளையின் கல்வி வளர்ச்சிக்கு பெரிதும் உதவியாக அமையும்.

அதிபர் நவீல்ட் பாடசாலை

யா/பி: யோவான் அக் டமி, யாழ்ப்பாணம். (கி-1060)

துள்ளன.

இப்பகுதிகளில் பகல் வேளையில் இடம் பெறும் துணிகர திருட்டுக்கள் விழிப்புக்கும்களின் அபராதமுயற்சியினால் முறியடிக்கப்பட்டு வருகின்ற போதிலும் நாட்டு குழந்தை இரவுத்திருட்டுகளை மடக்கிப் பிடிப்பதற்கு ஏதுவாக அமைய வில்லை எனக் கூறப்படுகிறது எனினும் இச்சுமார் களின் கொட்ட மடக்கி, ஏற்ற சட்ட நடவடிக்கை எடுக்க விழிப்புக்கும்கள் தயாராகி வருவதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

இதேசமயம், அண்மையில் ஒரு இரவில் மட்டும் பழைய கூட்டுறவுச்சங்க ஒழுங்கையில் மூன்று வீடுகளிலும், ஈச்சமோட்டை பார்ட்டுமேன் ஒழுங்கையில் இரு வீடுகளிலும் கவர் தம் கைவரிசையை காட்டிச் சென்றுள்ளனர். (உ-11-0)

## சுவரொட்டிகள்

மாவீரர் வாரத்தை ஒட்டிய விடுதலைப் புலிகளின் சுவரொட்டிகள் கரவெட்டி, நெல்வியடிப்பகுதிகளில் பரவலாக காணப்பட்டதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

மேற்படி சுவரொட்டியின் அடியில் அரசிடல்துறை, வடமராட்சி என்ற வசனமும் காணப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (க-43)

## இறுதி அறிவித்தல்

யாழ். மாநகர சபைக்குச் சொந்தமான கடைகளின் குத்தகை உரிமையை புதுப்பித்தல்

யாழ்ப்பாண மாநகர சபைக்கு சொந்தமான கடைகளின் வாடகை உரிமையாளர்கள் தத்தமது கடைகளின் குத்தகை உரிமையை 28-02-2001 ம் திகதிக்கு முன்பாக புதுப்பித்துக் கொள்ளுமாறு கேட்டுக் கொள்கின்றேன்.

28-02-2001 ம் திகதிக்கு முன்னர் குத்தகை உரிமையை புதுப்பித்துக் கொள்ளாத கடைகள் மீளக் கேள்வி கோர நடவடிக்கை எடுக்கப்படவுள்ளது என்பதையும் அறியத் தருகின்றேன்.

மேலும் இக்கடைகள் தொடர்பாக ஏதாவது பிணக்குகள் இருப்பின் 28-02-2001 ம் திகதிக்கு முன்பு எமக்கு எழுத்து மூலம் அறியத் தருமாறும் கேட்டுக் கொள்கின்றேன்.

மாநகர சபை, இராசா தணிகாசலம்  
யாழ்ப்பாணம்- மாநகர பதில் ஆணையாளர்.  
24-11-2000 (கி-1061)

## பரிவுத்துயர் பகிர்வு

பேரம்பலம் சிவகுமாரன்

சரவணை மேற்கைப் பிறப்பிடமாகவும் பிரான்சில் வசித்தவருமான பேரம்பலம் சிவகுமாரன் (சிவா) 24 ஆம் திகதி காலமானார்.

இறுதிக்கிரியைகள் பிரான்சில் நடைபெறும்.  
தகவல்: நா. லோகநாதன் (மாமன்)

திருமதி சிவலிங்கம் கமலாதேவி

ஏழாலை வடக்கைப் பிறப்பிடமாகவும் பிரான்சில் வசித்தவருமான சிவலிங்கம் கமலாதேவி 24. 11. 2000 அன்று காலமானார்.

இறுதிக்கிரியைகள் பிரான்சில் நடைபெறும்.  
தகவல்: க. யோன்றாசா

திருமதி சின்னையா தங்கம்மா

ஆவரங்காலைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்ட சின்னையா தங்கம்மா 20. 11. 2000 அன்று காலமானார்.

அன்னாரின் தகனக்கிரியைகள் நேற்று நடைபெற்றன.  
தகவல்: க. சின்னையா (கணவன்)

ஐயாத்துரை கதிர்காமலிங்கம்

(ஓய்வு பெற்ற ஆசிரியர்).  
நயினாதீவைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்ட ஐயாத்துரை கதிர்காமலிங்கம் நேற்று கொக்குவில் காலமானார்.  
அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் பற்றிய விபரம் பின்னர் அறிவிக்கப்படும்.  
தகவல்: செல்வி. க. கமலநாயகி (மகள்)

## வலி. கிழக்கு பிரதேச சபை, நீர்வேலி 2000-ம் ஆண்டுக்கான மீள் கேள்வி அறிவித்தல்

1. கேள்விப் பத்திரம் வழங்கும் திகதி: 06-12-2000 நண்பகல் 12.00 மணிவரை
  2. கேள்விப் பத்திரம் ஏற்றுக்கொள்ளும் திகதி: 07-12-2000 நண்பகல் 12.00 மணி வரை
  3. கேள்விப் பத்திரம் திறக்கப்படும் திகதி: 07-12-2000 பி. ப. 2.00 மணிவரை
  4. கேள்விப் பத்திரங்களை அந்தந்த உப அலுவலகங்களில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
  5. மேலதிக விபரங்களை தலைமை அலுவலகத்தில் அறிந்து கொள்ளலாம்.
- கேள்விப் படிவங்கள் இணைப்பிரதியில் தயாரித்து மூலப் பிரதியை இலவச கேள்விப் பெட்டியிலும் இணைப்பிரதியைப் பிரதேச உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர், இல. 29, செட்டித்தெரு, நல்லூர் என்ற முகவரிக்கும் அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டும்.

குத்தகை விபரம்	கேள்வி பத்திரம்	கேள்வி வைப்பு	ஆகக்குறைந்த தொகை
----------------	-----------------	---------------	------------------

<b>அச்சுவேலி உப அலுவலகம்</b>			
1. வள்ளய் தம்பாலை பொதுச் சந்தை	50/-	100/-	550.00
2. அச்சுவேலி பொதுச் சந்தை துவிச்சக்கர வண்டி தரிப்பிடம் உட்பட	500/-	5000/-	728200.00
<b>புத்தூர் உப அலுவலகம்</b>			
1. ஆயரங்கால் மரக்கறிச் சந்தை	50/-	100/-	1375.00
2. ஆயரங்கால் மீன் சந்தை	25/-	50/-	350.00
<b>நீர்வேலி உப அலுவலகம்</b>			
1. நீர்வேலி வடக்கு மீன் சந்தை	100/-	150/-	3500.00
2. நீர்வேலி ஆட்டிறைச்சிக்கடை	50/-	150/-	1200.00
3. நீர்வேலி மாட்டிறைச்சிக்கடை	250/-	1000/-	11500.00
<b>கோப்பாய் உப அலுவலகம்</b>			
1. இருபாலை சந்தை மாட்டிறைச்சிக்கடை	300/-	2500/-	73150.00
2. இருபாலை மீன் சந்தை	50/-	150/-	1870.00
3. இருபாலை சந்தை ஆட்டிறைச்சிக்கடை	100/-	150/-	2475.00
4. கோப்பாய் வடக்கு ஆட்டிறைச்சிக்கடை	100/-	150/-	2475.00
<b>உரும்பிராய் உப அலுவலகம்</b>			
1. ஊரெழு ஆட்டிறைச்சிக்கடை	100/-	250/-	4000.00

பி. குணசிங்கம் (ஜே. பி. யு. எம்) தவிசாளர்

வலி கிழக்கு பிரதேச சபை, தலைமை அலுவலகம், நீர்வேலி, 24-11-2000 (கி-1062)



# விடுதலைப்புலிகள் தரப்பில் 15 பேர் உயிரிழப்பு

## - தகவல் நிலையம் தெரிவிப்பு

(கொழும்பு) அரியாலை, நாகர்கோவில் பகுதிகளில் இடம்பெற்ற நேற்று முன்தினம் இரண்டு வத்தினருக்கும், விடுதலைப்புலிகளுக்கும் மிடையில் நடைபெற்ற மோதல் சம்பவங்களில் விடுதலைப்புலிகள் தரப்பில் 15 பேர் உயிரிழந்ததாக விசேட ஊடகத் தகவல் நிலையம் அறிவித்துள்ளது.

அரியாலை, நாகர்கோவில் பகுதிகளில் இடம்பெற்ற நேற்று முன்தினம் இரண்டு வத்தினருக்கும், விடுதலைப்புலிகளுக்கும் மிடையில் நடைபெற்ற மோதல் சம்பவங்களில் விடுதலைப்புலிகள் தரப்பில் 15 பேர் உயிரிழந்ததாக விசேட ஊடகத் தகவல் நிலையம் அறிவித்துள்ளது. (இ)

# ஒரு வருடத்திற்கும் மேலாக பூட்டப்பட்ட நிலையில் நெடுந்தீவுப் பிள்ளையார்

(நெடுந்தீவு) நெடுந்தீவு மேற்கு சித்தி விநாயகர் ஆலயம், கடந்த ஒரு மாத காலதிற்கும் மேலாக பூஜை வழிபாடுகள் ஏதுமின்றி பூட்டிய நிலையில் காணப்படுகிறது. விநாயகர் தேவஸ்தான நிர்வாகத்தினருக்கும் ஆலய பூசாருக்குமிடையே, வேதனை வழங்குதல் தொடர்பாக எழுந்த பிணக்குகளே இதற்குக் காரணம் எனக் கூறப்படுகிறது. நெடுந்தீவுப் பகுதியிலேயே மிகவும் பழமை வாய்ந்ததும் பிரசித்தி பெற்றதுமான இவ்வாலயம் பூட்டிக்கிடப்பது அப்பகுதி மக்களின் ஆன்ம ஈடுபாட்டிற்கு பெரும் தடையாய் அமைவதாக பெண்கள் தெரிவித்துள்ளனர். இதேவேளை, அன்பையும் அருளையும், பண்பையும் பத்தியையும் வளர்க்க வேண்டிய ஆலயங்கள் பணத்தினால் பிளவுண்டு நிற்பது மிகுந்த மனவேதனையளிப்பதாய் இருப்பதாகவும் சமய வன்ம பாலரும் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர். (உ-82)

# குடும்பஸ்தரின் அடையாள அட்டை படைப்பினரிடம்

(யாழ்ப்பாணம்) பலாலியிலிருந்து இடம் பெயர்ந்து இருபாலையில் வசித்த குடும்பஸ்தர் ஒருவரின் தேசிய அடையாள அட்டை இராணுவத்தினரால் விசாரணைக்கு வாய்க்கிச் செல்லப்பட்டது. ஜனர்த்தனன் (வயது 26 பலாலி-வசலிளன்) என்பவரின் தேசிய அடையாள அட்டையே இராணுவத்தினரால் வங்கிச் செல்லப்பட்டது. (க-12)

# மனித கிளரவமன்று இணைப்பாளர் வேண்டுகோள்

(யாழ்ப்பாணம்) சாலகச்சேரி வடக்கு மீசாலையைச் சேர்ந்த விஜயராசா தயாபதி 15/3 தேவிறோட்ட யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த றொக்கின் பேரிறோஸ், 42 துண்டிவிதி, கொழும்புத் துறை யாழ்ப்பாணத்தைச் சேர்ந்த வைரமுத்து மகலிங்கம் ஆகியோரை மனித கிளரவத்திற்கான மன்றம் யாழ்ப்பாணம் மணியம் கட்டடத்தில் இடங்கும் தனது செயலகத்திற்கு சமூகம் தரும்படி அதன் இணைப்பாளர் ஜி.சி.ப.ராஜா கேட்டுக்கொள்கிறார். (க)

# திருட்டுத் தேங்காய்கள் கரவிவட்டியில் விற்பனை

(துன்னாலை) தென்மராட்சியில் திருடப்படும் தேங்காய்கள் பலகர வெட்டி கோலிற் சந்தைப் பகுதியில் விற்பனைக்கு வருவதாக அப்பகுதி வாழ்மக்கள் தெரிவித்துள்ளனர். தென்மராட்சிப் பகுதிக்கு வீடு பார்க்கச் செல்லிநேரம் என்ற சாக்கில் திருட்டு ஆசாமிகள் பலரும் அங்கு சென்று தேங்காய்களை திருடிவந்து கரவிவட்டி கோலிற் சந்தையில் விற்பனை வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இது விடயத்தில் பொதுமக்கள் மிக அவதானத்துடன் செயற்பட்டாலேயே திருட்டு முயற்சியை முறியடிக்கமுடியும் என்றும் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (க-41)

# சகலருக்கும் சுகாதார அட்டைகள் வழங்கப்படும்

(கொழும்பு) நாட்டிலுள்ள சகல மக்களுக்கும் சுகாதார அட்டைகளை வழங்க சுகாதார அமைச்சு தீர்மானித்துள்ளது. வயது 16 கமின்றி சகல பிரஜைகளுக்கும் இவ்வட்டைகள் வழங்கப்படவுள்ளன. மக்களுக்கு வழங்கப்படும் சுகாதார அட்டைகளைப் பிரிசோகிப்பதன் மூலம் அந்தந்த பிரதேசங்களிலுள்ள வைத்தியசாலைகளில் நடைபெறும் செயற்பாடுகள் பற்றி சரியாக அறிந்து கொள்ள முடியும். இத்துடன் ஒருநோயாளர் பலவைத்தியர்களிடம் சிகிச்சை பெறும் போது ஏற்படும் பாகிப்புக்களை தவிர்ப்பதற்கு இவ்வட்டைகள் சகல வழிபிலும் துணைபுரியுமென சுகாதார சங்கத் தலைவர் வீரசேகரவும் தெரிவித்துள்ளார். (புளீ)

# கல்விப் பொதுத் தராதரப்பத்திர சாதாரணதர மாதிரிப் பரீட்சை - 2000

## கணிதம் பகுதி - 1

நேரம் : 1 மணி

யாழ்- சி.டி. பல்சுணன்லாலா (யாழ்மல்லாகம் ம.வி.)

எல்லா வினாக்களுக்கும் விடையளிக்க

- 01) ஒவ்வொன்றும் ரூ 18 விலைப்படி சில தேங்காய்களை வாங்கியவர், ஒவ்வொன்றும் ரூ 3 ஆல் விலை குறைத்திருந்தால் அதே பணத்தொகைக்கு 24 தேங்காய்கள் வாங்கியிருப்பேன் எனக் கூறினார் எனின் அவர் வாங்கிய தேங்காய்கள் எத்தனை?
- 02)  $\frac{C^2-9}{C^2-3c}$
- 03)  $12a^2b, 8ab^2, 6abc$  இன் (அ) பொ.ம.சி. யாது (ஆ) பொ.கா.பெ. யாது?
- 04)  $\triangle ABC$  இல்  $A=X$  பாகை,  $B=2X$  பாகை,  $C=3X$  பாகை எனின் முக்கோணத்தின் பக்கங்களை நீளத்தின்படி ஏறு வரிசையில் தருக.
- 05) முப்பத்து மூன்று மில்லியன் இருபத்தாறு என்பதை இலக்கங்களில் எழுதுக.
- 06) வருடம் 10% கூட்டு வட்டிக்கு ரூ 1000 ஐ கடனாக வாங்கியவர் 2 வருடமுடிவில் கடனைத் தீர்ப்பதற்கு செலுத்த வேண்டிய மொத்தம் எவ்வளவு?
- 07) 10cm பக்கமுடைய சதுரம் ABCD இன் பக்கங்கள் AB, BC, CD, DA என்பவற்றின் நடுப்புள்ளிகள் முறையே P, Q, R, S என்பன எனின் நாற்பக்கல் P, Q, R, S இன் பரம்பளவைக் கணிக்க.
- 08) நீளம் 154cm அகலம் 28cm ஆகவுள்ள செவ்வகத் தகட்டிலிருந்து 7cm ஆரையுடைய வட்டங்கள் எத்தனை வெட்டலாம் எனக் காண்க.
- 09) A B என்பன இரு தொடைகள்.  $n(A)=8, n(B)=6, n(A \cup B)=12$  எனின் (அ)  $n(B)$  (ஆ)  $n(B')$  என்பவற்றைக் காண்க.
- 10) முறைபே 2C, 1cm ஆரையுடைய A, B என்னும் இரு நாணயங்கள் மேசையொன்றின் மீது சிதையாக வைக்கப்பட்டுள்ளன. நாணயம் A நிலையாக விருக்க நாணயம் B ஆனது A யைத் தொட்டவாறு நகர்கிறது எனின் B யின் மையத்தின் ஒழுக்கு யாது?
- 11) வியாபாரியொருவர் பொருளொன்றின் விற்பனையால் 8% நட்டமடைந்தார். அவர் விற்பனை விலையை ரூ. 60 ஆல் அதிகரித்திருந்தால் 12% இலாபமடைந்திருப்பார் எனின் பொருளின் கொள்விலை யாது?
- 12) 4 சாரங்களினதும், 5 துவாய்சளிததும் விலை ரூ 1300, 1 சாரத்தினதும் 2 துவாய்சளிததும் விலை ரூ 400 எனின் 1 சாரத்தினதும், 1 துவாயினதும் விலை யாது?
- 13) 12 Cm பக்கமுடைய ஒழுங்கான பல்கோணியொன்றின் சுற்றளவு 96 Cm அதன் ஓர் அகக் கோணத்தினளவைக் கணிக்க.
- 14) முக்கோணியொன்றின் பக்க நீளங்களாவன 12Cm, 9Cm, xCm எனின் x இன் (அ) மிகக் குறைந்த முழுவெண் பெறுமதி யாது? (ஆ) மிகக் கூடிய முழுவெண் பெறுமதி யாது?
- 15) 6Cm ஆரையுடைய உலோகக் கோளமொன்றினை உருக்கி 1Cm ஆரையுடைய அரைக் கோளங்கள் எத்தனை செய்யலாம்?
- 16) x ரூபாவிலிருந்து x சதத்தினைக் கழிக்க வரும் மீதி எவ்வளவு?
- 17) 3, 5, 2, 6, 7, 2, 3, 7, x என்ற பரம்பலின் ஆகாரமும், இடையமும் சமனெனின் x இன் பெறுதியைக் காண்க.
- 18) வட்ட நாற்பக்கலொன்றின் எதிர்க் கோணங்கள் முறையே  $2x+40$  பாகை,  $x-10$  பாகை எனின் (அ) x ஐக் காண்க (ஆ) தரப்பட்ட கோணங்களின் அளவுகளை கூறுக.
- 19)  $y=3x-2$  என்ற நேர் கோட்டின் மீது A (t, t) என்ற புள்ளி உள்ளது? (அ) நேர்கோட்டின் படித்திறன் யாது? (ஆ) t இன் பெறுமதி யாது?

★ நவம்பர் 25, 26 ந்திகதிகளில் வெளியான சமய பாட வினாக்களுக்கான விடைகள் நாளை வெளியாகும்.

# உசன், மிருசுவில் பகுதிகளில் ஆட்கள் இல்லாத அதிக வீடுகளில் திருட்டுக்கள் பெருமளவில் அதிகரிப்பு

(தென்மராட்சி) தென்மராட்சி கிழக்கு பிரதேசத்திலுள்ள மிருசுவில், உசன் பகுதிகளில் ஆட்களில்லாத வீடுகளில் இருக்கும் பெறுமதி மிக்க பொருட்கள் அங்கு தற்போதும் தங்கியிருக்கும் சிலரால் களவாடப்பட்டு வடமராட்சிப் பகுதிக்குக் கொண்டு சென்று மலிவு விலையில் விற்பனை செய்யப்படுவதாகத் தெரிய வருகின்றது. அதேசமயம், மிருசுவில், உசன், கொடிகாமம் பகுதிகளிலுள்ள கென்னத் தோட்டங்களில் இருந்து தேங்காய், மட்டை மற்றும் ஓலைகள் போன்றவை மிக மலிவாக விற்பனை செய்யப்பட்டு வருவது பற்றிய தகவலும் தற்போது கிடைத்துள்ளது. இதனால் தற்போது வடமராட்சி பிரதேசத்தில் தேங்காயின் விலை முன்பைவிட சற்று குறைவாகவே இருந்து வருகின்றது. இப்பகுதிகளில் குடியிருந்த பல குடும்பங்கள் தமது பாதுகாப்பினைத்தேடி வடமராட்சி, வலிகாமம்பிரதேசங்களில் தற்போது தங்கியிருப்பதால், அப்பகுதிகளில் தற்போது நிலை கொண்டிருக்கிற திருடர்களின் பாடு மிகவும் கொண்டாட்டமாக இருந்து வருகின்றது. இத்தகையவர்கள் தமது தந்திரமிக்க செயல்பாடுகளினால் பாதுகாப்புப்படையினரையும் உச்சி விட்டுத் தம்பணிகளை நன்கு முடிக்கி விட்டுச் சம்பதங்களில் ஈடுபடும் எனவும் அறியப்படுகின்றது. இப்பகுல் நேரத் திருடர்களின் நடவடிக்கைகள் பற்றி அங்கு வீடுகளுக்கும் உடையவர்கள் பாதுகாப்புப்படையினரின் கவனத்துக்குக் கொண்டு வந்துள்ளனர். இதைத் தொடர்ந்து திருட்டுச் சம்பதங்களில் ஈடுபடும் திருடர்கள் தமது செயற்பாடுகளைக் குறைத்துள்ளதாகவும் தெரியவருகின்றது. (க-77)

இன்று ஒரு தகவல்

நீதிமார்களுக்கு நீதிமான்

நீதி செய்வதென்பது, எல்லோராலும் செய்ய முடியாத ஒன்று. அது தான் அவர் வந்து விடாது அது கடவுளால் அருளப்பட வேண்டும். இன்று நீதி என்பது சேலிக் கூத்தாகி விட்டது.

அந்த நாளில் இஸ்ரேல் தேசத்தை ஆண்டு வந்த ஒரு நீதிமானின் தீர்ப்பினைக் காண்போம்.

அந்த இராச சமூகத்தில் இரண்டு விலை மாந்தர்கள் வந்து நின்றார்கள். அதில் ஒருத்தி. ஏன் ஆண்டவனே நானும் இந்த பெண்ணும் ஒரே வீட்டில் குடியிருக்கிறோம். நான் இவளோடு குடியிருக்கையில் ஒரு ஆண் பிள்ளையைப் பெற்றேன். நான் பிள்ளை பெற்ற மூன்றாம் நாளில் இந்தப் பெண்ணும் ஒரு ஆண் பிள்ளையைப் பெற்றாள். நாம் ஒன்றாயிருந்தோம். எங்கள் இருவரையும் தவிர வீட்டுக்குள்ளே வேறொருவருமில்லை. இராத்திரி தூக்கத்திலே இந்த ஸ்திரி தன் பிள்ளையின் மேல் புரண்டு டுக்கினால் அது திறந்து போயிற்று. அப்பொழுது நான் நித்திரை செய்கையில், இவள் நடுராத்திரி எழுந்து என்பக்கத்திலே கிடந்தது. என் பிள்ளையை எடுத்து தன் மார்பிலே கிடத்திக் கொண்டு, இறந்த தன் பிள்ளையை அடுத்து என் மார்பிலே கிடத்தி விட்டாள். என் பிள்ளைக்கு பால் கொடுக்கக் காலை நான் எழுந்திருந்த போது அது செத்துக் கிடந்தது. பொழுது விடிந்த பொழுது நான் அங்கே உற்றுப் பாரக்கும் போது, அது நான் பெற்ற பிள்ளை அல்ல வென்று கண்டேன் என்றாள்.

அதற்கு மற்ற 'ஸ்திரி' அப்படியல்ல உயிரோடிருக்கிறது என்பிள்ளை செத்தது உன் பிள்ளை என்றாள். இவரோ 'இல்லை' செத்தது உன் பிள்ளை உயிரோடிருக்கிறது என்பிள்ளை' என்றாள். இப் பொழுது ராசா உயிரோடிருக்கிறது என்பிள்ளை செத்தது உன் பிள்ளை என்று இவள் சொல்லுகிறாள் அப்பொழுது உயிரோடிருக்கிறது என்பிள்ளை என்று அவள் சொல்லுகிறாள் என்று சொல்லி, ஒரு பட்டயத்தைக் கொண்டு வாரூங்கள் என்றாள். அவர்கள் ஒரு பட்டயத்தை ராசா வினிடத்தில் கொண்டுவந்தார்கள். ராசா 'உயிரோடிருக்கிற பிள்ளையை பிளந்து பாதியை இவளுக்கும் பாதியை அவளுக்குக் கொடுங்கள்' என்றாள். அப்பொழுது உயிரோடிருக்கும் பிள்ளையின் தாய், தன் பிள்ளைக்காக அவள் குடல் துடித்தினால் ராஜாவை நோக்கி, 'ஐயோ என் ஆண்டவனே உயிரோடிருக்கிற பிள்ளையைக் கொல்ல வேண்டாம். அதை அவளுக்குக் கொடுத்து விடு' என்றாள். மற்றவள் 'எனக்கும் வேண்டாம் உனக்கும் வேண்டாம் பிளந்து போடுங்கள்' என்றாள். அப்பொழுது ராஜா உயிரோடிருக்கிற பிள்ளையைக் கொல்லாமல் அவளுக்குக் கொடுத்து விடுங்கள் அவளே அதை தாய் என்றாள். ராஜா தீர்த்த இந்த நியாயத்திலே இஸ்ரவேல் ஜனங்கள் எல்லோரும் கேள்விப்பட்டே, நியாயம் விசாரிக்க தேவன் அருளின் குரலான ராஜாவுக்குள் சென்று கண்டு அவனுக்கு பயபத்தியாக இருந்தார்கள். (1 இராசாக்கள் 3:16-28 ஆதாரம்)

இந்த ராஜா யாரென்று நினைக்கிறீர்கள், ஆம் உலகம் முழுவதும் இன்றும் பேசப்படும் சாலொமோன் ராஜாதான் அவன்

தொகுப்பு:-  
டி. கீருஸ்ஸன்  
(மட்டுவில்)

சீத்தாண்டிவிவசாயிகொலை 4 இராணுவத்தினருக்கு விளக்கமறியல்

ஏறாஜர்) கடந்த ஓக்ரோபர் மாதம் 9 ஆம் திகதி மட்டக்களப்பு சித்தாண்டியில் விவசாயி ஒருவர் கழுத்து வெட்டிக் கொல்லப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பாக ஏறாஜர் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்ட நான்கு இராணுவத்தினரையும் விளக்கமறியலில் வைக்கும் மரணமட்டக்களப்பு மாவட்ட நீதவான் கே. விஸ்வநாதன் உத்தரவிட்டுள்ளார். கைது செய்யப்பட்ட நான்கு இராணுவத்தினரையும் பகிஷ்கரிப்பு போராட்டத்தில்

தொழில்நுட்பக் கல்லூரி பகுதிநேர மாணவரும் இணைவு

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணம் தொழில்நுட்பக் கல்லூரி மாணவர் இராசையா ஸ்ரீரங்கநாதன் கடந்த 4ம் திகதி மந்துவில் பண்டியினரால் கைது செய்யப்பட்டு இதுவரை விடுவிக்கப்படாமையை கண்டித்து இடம் பெற்ற பகிஷ்கரிப்பு போராட்டத்தில் தாமும் இணைந்து கொள்வதாக மேற்படி நிறுவன பகுதிநேர மாணவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

மேற்படிசக மாணவன் விடுதலை செய்யப்பட வேண்டும் என்று இவ்வாறும் தமது நடவடிக்கையேமேலும் தொடர்பு போவதாகவும் யாழ் அரசாதிபரிடம் மசஜர்

புலிகள் அரசியலில் இணையும் வரையுத்தம் தொடர்வது உறுதி!

பிரதமர் ரட்சனி சிறி துருரை

(கொழும்பு) பயங்கரவாதம் பூண்டோடு ஒழிக்கப்படும் வரை விடுதலைப் புலிகளுக்கெதிரான யுத்தம் தொடர்ந்து நடத்தப்படும். இவ்வாறு பிரதம மந்திரி இரட்சனி சிறி துருரை, நேற்று பொரணை இராஜகிரிய வித்தியாலயம், தேசிய பாடசாலையா தரமுயர்த்தப்பட்ட தையாட்டி, நடைபெற்ற விழாவில்

கட்ட வேலைகள் ஆரம்பம்

(கோப்பாய்) கடந்த பத்து வருடங்களுக்கு மேலாக கட்டி முடிக்காத நிலையில் காணப்பட்ட கோப்பாய் நாவலர் வித்தியாலய மேல்மாடிக்கட்டிடத்தின் வேலைகள் உடன ஆரம்பிக்கப்பட்டவுள்ளதாக வித்தியாலய அதிபர் கே. வி. குணசேகரம் தெரிவித்துள்ளார். (ச-79)

இலவச சுருத்தரங்கு

(யாழ்ப்பாணம்) துப்பணை நாவலர் விளையாட்டுக் கழகத்தால் நடத்தப்படும் கல்விப் பொதுத்தராதர சாதாரண தர பரீட்சைக்குத் தோற்றும் மாணவர்களுக்கான இலவசக் கருத்தரங்கு இம்மாதம் 28 ஆம் திகதி தொடக்கம் டிசம்பர் மாதம் 2 ஆம் திகதிவரையும் நடைபெறவுள்ளது. (உ)

மருதனார் மடத்தில் ஒளிவிழா

(அரியலவை) யாழ்ப்பாணம் தேசியகல்வியியற் கல்லூரி நடத்தும் ஒளிவிழா எதிர்வரும் 29ஆம் திகதி புதன்சிறும மருதனார் மடத்திலுள்ள மகன் நிலையத்தில் நடைபெறும். இந்நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராக தென்னிந்திய திருச்சபைப் பேராயர் அதிவணக்கத்திற்குரிய கலாநிதி எஸ். ஜெபநேசன் கலந்து கொள்கிறார். சிறப்பு விருந்தினராக உருப்பிராய் பங்குத்தந்தை வணபிதா அருடநேசனும் திருமதி கே. பலசிங்கமும் கலந்து கொள்வர். காலை 8.30க்கு ஆரம்பமாகும் ஒளிவிழாவில் பலகலை நிகழ்வுகளும் இடம்பெறவுள்ளன. (க-106)

லொறி பாகங்கள் திருட்டு

(கோப்பாய்) விபத்துக்குள்ளான சாவகச்சேரி ப. நோ. கூ. சங்கத்திற்குச் சொந்தமான லொறியிலிருந்தும் ஹோன், காபரேட்டர் என்பன திருடப்பட்ட சம்பவம் கோப்பாய் இராசவிதிப் பகுதியில் அண்மையில் இடம் பெற்றுள்ளது. இச்சம்பவத்தில் காயமடைந்த சாரதி வைத்தியசாலை சென்று வந்து லொறியை அப்புறப்படுத்த முனைந்த போதே இவை திருடப்பட்டமை தெரிய வந்தது. பசல் வேளையில் இரண்டு மணி நேர இடைவெளியில் இச்சம்பவம் இடம் பெற்றமை சகலரையும் ஆச்சரியப்பட வைத்துள்ளது. (க-79)

செயற்பட முடியாது என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். இதேவேளை தனது கருத்துக்கும் ஜனாதிபதி சந்திரிக்கா குமாரதுங்காவின் கருத்துக்கு மிடைபு எந்தவித வேறுபாடும் கிடையாதெனவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

சமாதானச் சூழல் கனிந்து, சர்வதேச மத்தியஸ்தத்துடன் பேச்சுவார்த்தைகள், இடம்பெறவுள்ள இத்தருணத்தில் பிரதமரின் சுற்று சமாதான நடவடிக்கைகளை பாதிக்கும்மா? என ஆய்வாளர்கள் கேள்வியெழுப்பியுள்ளனர். (இ)

மாணவனை விடுவிக்க ராணுவ தளபதிக்கு கடிதம்

(கொழும்பு) மணுவில் பகுதியில் கடந்த 4 ம் திகதி சந்தேகத்தின் பேரில் இராணுவத்தால் கைது செய்யப்பட்டு தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள யாழ். தொழில் நுட்பக் கல்லூரி மாணவன் இராசையா சிறி ரங்கநாதனை உடன் விடுவிக்கக் கோரி அகில இலங்கை தமிழ் காங்கிரஸ் கட்சியின் யாழ். மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் அ. விநாயகமூர்த்தி இராணுவத் தளபதிக்கு கடிதம் ஒன்றை அனுப்பி வைத்துள்ளார்.

கிராமசேவையாளர் பதவி விரைவில் நிரப்பப்படும்

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ். மாவட்டத்தில் வெற்றிடமாகவுள்ள 55 கிராமசேவையாளர் பதவினை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது. நிரந்தர நியமனம் பெற்ற சமூர்த்தி ஊக்குளிப்பாளர்

வாகன வசதி இன்றி யாழ். கட்டட திணைக்கள ஊழியர் பெரும் அவதி

யாழ். மாவட்ட கட்டடங்கள் திணைக்களம் இடம்பெயர்ந்த சூழலிலும் தன்பணிகளை பல சிமங்களின் மத்தியில் செவ்வனே செய்து வருகின்றது. ஆயினும் இத்திணைக்களத்திற்கெனப் பிரத்தியேகமான போக்குவரத்து ஊடகம் ஒன்று இன்னமையால் அதிகாரிகள் மிகுந்த அசௌகரியங்களின் மத்தியில் பணி

சட்டவிரோத மின்சாரம் பெற்றோரை தாக்கியது!

(யாழ்ப்பாணம்) சட்டவிரோத மின்சாரம் பெற முயன்ற ஒரு குடும்ப உறுப்பினர்கள் பலர், மின்சாரத்தின் தாக்கத்திற்கு உள்ளாகி வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டும் பவம் அண்மையில் இருபாலை கழக்குப் பகுதியில் இடம்பெற்றுள்ளது. இச்சம்பவம்பற்றி தெரியவருவதாகவுது; மேற்படி பகுதியைச் சேர்ந்த ஒருவர் சட்டவிரோத மின்னணைப்புப் பெற முயன்றவேளை வயர் ஒன்று அறுக்கப்பட்டதை அடுத்து அதனை சீர்ப்படுத்த முயன்ற போது மின்சாரத்தின் தாக்கத்திற்கு உள்ளானார். இதனைக் கண்ணுற்ற குடும்ப உறுப்பினர்கள் அவரைக் காப்பாற்றும் முயற்சியில் ஈடுபட்டவே அனைவரும் மின்சாரத்தின் தாக்கத்திற்கு இலக்கானார்கள். இருப்பினும், அதிர்ஷ்டவசமாக ஒருவருக்கும் உயிர்பாதிப்பு நேரவில்லை. தலைக்கு வந்து தலைப்

செயற்பட முடியாது என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். இதேவேளை தனது கருத்துக்கும் ஜனாதிபதி சந்திரிக்கா குமாரதுங்காவின் கருத்துக்கு மிடைபு எந்தவித வேறுபாடும் கிடையாதெனவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

சமாதானச் சூழல் கனிந்து, சர்வதேச மத்தியஸ்தத்துடன் பேச்சுவார்த்தைகள், இடம்பெறவுள்ள இத்தருணத்தில் பிரதமரின் சுற்று சமாதான நடவடிக்கைகளை பாதிக்கும்மா? என ஆய்வாளர்கள் கேள்வியெழுப்பியுள்ளனர். (இ)

அவரது கடிதத்தில் யாழ். தொழில் நுட்பக் கல்லூரியில் நீட்டிக்க ஆரம்பமாகவுள்ளதாவும் இம்மாணவனை உடன் விடுவிப்பதற்கு ஆவன செய்யுமாறும் கேட்டுள்ளார். (க-107)

கனிலிருந்தே 55 கிராமசேவையாளர்களும் நியமிக்கப்பட்டவுள்ளதாக ஈ. பி. டி. பி. யின் யாழ் மாவட்டப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கே. வி. குகேந்திரன், (வி. கே. ஜெகன்) தெரிவித்துள்ளார். (ம)

களைத் தொடர் வேண்டியுள்ளது. இது தொடர்பாக சம்பந்தப்பட்ட உயர் அதிகாரிகளுக்குத் தெரிவித்த போதும் இதுவரை எந்தவிதமான நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்படவில்லை என கட்டிடத்திணைக்கள மாணவப் பிரதம பொறியியலாளர் இ. ஸ்ரீகாந்தா தெரிவித்துள்ளார். (ச-02)

பாசையுடன் போய்விட்டது. இவர்களில், மின்சாரத்தினால் சருமயாகத் தாக்கப்பட்டதாயும், தந்தையும் யாழ் போதனா வைத்தியசாலையில் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். இதில் வினோதம் என்னவென்றால், குடும்பத்தில் பிள்ளைகள் தவறுவிட்டால் தட்டிக்கேட்க வேண்டியதாய் தந்தையரே உயிருக்கு சவால் விடுக்கும் சட்டவிரோத மின்னணைப்பு பெறுவதற்கு ஒத்துழைத்தது தான்.

எனவே, இனிமேலாவது பகுத்தறிவு மிகக் பெற்றோர் இவ்வாறான சிறுபிள்ளைத் தனமான செயற்பாடுகளுக்கு ஒத்துழைத்து, தமக்குமட்டுமல்லாது, சட்டபூர்வ மின்னணைப்பு பெற்றவர்+ளுக்கும் இடைஞ்சல்களை ஏற்படுத்தாது யாழ்ப்பழங்கிக்கொள்ள வேண்டும் என சமூகத்தின் பால் அக்கறை கொண்ட தரப்பினர் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர். (உ)

# தமிழிற்கான முக்கிய மகாநாடு சென்னையில் நடத்த ஏற்பாடு

# கிரிக்கெட் சூதாட்டத்தில் சுடுபட்ட ஜவரையும் போட்டியிலிருந்து நீக்கலாம் மத்திய புலனாய்வுத்துறை தெரிவிப்பு

(சென்னை)  
தமிழகமான மக்கள் கூட்டமையுமகாநாடு சென்னையில் நடைபெற இருக்கிறது. சென்னையில் அடுத்த ஜன

## காஷ்மீர், பீரச்சீனைத் தீர்வு குறித்து முஷாரப்புடன் பேச்சு

காஷ்மீர் பகுதியில் இருந்து பாகிஸ்தான் சென்றிருக்கும் முஸ்லிம் தலைவர் அப்துல்லா பாகிஸ்தானின் இராணுவ ஆட்சியாளர் பெர்வேஸ் முஷாரப்பை சந்தித்து பேச்சு வார்த்தை நடத்தியுள்ளார். காஷ்மீர் பீரச்சீனைக்கு முடிவு காண்பது தொடர்பான வழிமுறைகள் குறித்து இச்சந்திப்பின் போது அராயப்பட்டதாக தெரியவந்துள்ளது.

வரியில் நடைபெற இருக்கம் இம் மகாநாட்டினை தமிழ்நாடு முற்போக்கு எழுத்தாளர் சங்கம், ஜனநாயகவாதிகள் சங்கம், அனைத்து ஜனநாயக மாதர் சங்கம், இந்திய மண்ணவர் சங்கம், தமிழ்நாடு ஆரம்பப்பள்ளி ஆசிரியர் மன்றம் என்பன இணைந்தே ஏற்பாடுகளைச் செய்கின்றன. இந்திய பிரதமர் வாஜ்பாய் தமியை சிமிழாக்குவேன் என்று சொன்னார். அதுமட்டுமல்ல இன்றைவரை தமிழிற்கு எதுவும் செய்யவில்லை என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

ஆரம்ப வகுப்புகளில் தமிழை முழுக்கற்றை நெறியாக ஆக்க விலலையென்றும் இவற்றிற்கான பிரச்சார இயக்கமாகவே இந்த மகாநாடு கூட்டப்படுகிறது என்றும் அமைப்பாளர்கள் தெரிவிக்கின்றனர். தமிழை ஆட்சிப்பீடத்திலும் அக வாழ்க்கையிலும் மேம்படுத்துவதற்கு இந்த மகாநாடு உந்து சக்தியாக அமையும் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. (து)

[புதுடில்லி]  
கிரிக்கெட் ஆட்ட சூதாட்ட மோசடியுடன் தொடர்புபட்ட ஜவரையும், கிரிக்கெட் ஆட்டத்தில் இருந்து வாழ்நாள் பூராவுமே நிறுத்தி வைக்க முடியும் என மேற்படி மோசடி குறித்து விசாரணைகளை நடத்திவரும் இந்திய மத்திய புலனாய்வுத்துறை தனது அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது. கிரிக்கெட் ஆட்ட மோசடியுடன் தொடர்புபட்டவர்கள் என நிரூபிக்கப்பட்ட இந்திய கிரிக்கெட் அணியின் முன்னாள் தலைவர் முகமட்

அனாரூதின், அஜேய்ஜடேயா மனோஜ் பிரபாகர், அஜேயத் சர்மா, நாயக் மொங்கியா ஆகியோர் தற்போது கிரிக்கெட் ஆட்டத்தில் இருந்து இடை நிறுத்திவைக்கப்பட்டுள்ளனர். இருப்பினும், நாளை செவ்வாய் நடைபெறவுள்ள இந்திய கிரிக்கெட் சபைக் கூட்டத்திலேயே என்ன நடவடிக்கை எடுப்பது என்பது குறித்து விவாதிக்கப்படும் என கிரிக்கெட் கட்டுப்பாட்டுச் சபைத் தலைவர் ஏ.சி. முத்தையா தெரிவித்துள்ளார். [2]

ரம்ழான் மாதத்தினைமுன் னிட்டு இந்தியப் பிரதமர்

## வீரிய மாத்திரை பரவிக்க சிங்கப்பூரில் தடையாரம்

(சிங்கப்பூர்)  
சிங்கப்பூரில் கான்பெயிலான் வீரிய மாத்திரைக்கு தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. சிங்கப்பூர் சுகாதார அமைச்சு இந்தத் தடையை விதித்துள்ளது. இதனை மீறுவோருக்கு பத்தாயிரம் டொலர் பணம் தண்டனையாக விதிக்கப்படுமென்றும் அறிவித்துள்ளது. கான்பெயிலான் மாத்திரை சுவீதன மூலம் செய்யப்படுகின்றன எனவும் இந்த மாத்திரை அபிஷேகம் போன்ற போகைவஸ்துப் பொருட்கள் சேர்த்துச் செய்யப்படுகிறது.

அடல்பிஹாரிவாஜ்பாயினால் காஷ்மீர் பிராந்தியத்தில் யுத்த நிறுத்த அறிவிப்பு வெளியிடப்பட்டிருப்பது குறித்தும் மேற்படி சந்திப்பின் போது விவாதிக்கப்பட்டது. இதேசமயம், காஷ்மீர் பிரச்சினைகள் குறித்து இந்தியாவுடன் பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்துவதாயின் நேர்மையினை முயற்சிகள் அவசியம் என்று பாகிஸ்தான் ஆட்சியாளர் தெரிவிக்கிறார்கள். (உ)



## யுகோ அதிபர் தேர் தலில் போட்டி

(பெல்கிரேட்)  
யுகோஸ்லாவிய முன்னாள் அதிபர் மிலோசெவிச் சேர்பிய சோசலிசக் கட்சியின் தலைவராக தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார்.

சோசலிசக் கட்சியின் தலைவராக ஏக மனதாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு முன்பதவியிலிருந்து இறக்கப்பட்டதை அடுத்து வெளிநாடு ஒன்றிற்கு தப்பியோடிய அதிபர் மிலோசெவிச் என்பதும் அவர் இப்பொழுது சேர்பிய

அடுத்த மாதம் இருபத்தி மூன்றாந்திதி நடக்க இருக்கும் தேர்தல் சட்டசபைத் தேர்தலில் இவரது கட்சியும் இவரும் போட்டியிடவுள்ளனம் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது. (து)

## சந்தனமரக் கடத்தல் வீரப்பன் வெகுஜன விரோதி அல்லன் பரவலான கருத்து இதுவே

(சென்னை)  
சந்தன மரக் கடத்தல் வீரப்பன் குறித்து பல்வேறு அபிப்பிராயங்கள் தெரிவிக்கப்பட்டு வருகின்ற போதி

லும் இவன் உண்மையில் ஒரு வெகுஜன விரோதி அல்லன் என்ற எண்ணப்படு பரவலாக நிலவுவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. இது பற்றி மேலும் தெரிய வருவதாகவுது; வீரப்பனின் சொந்த வாழ்வில் ஏற்பட்ட சோதனைகளே அவனை இப்படியாக உலகமக்கள் மத்தியில் தோற்றம் பெற வேண்டிய ஓர் கட்டாயத்தை அவனுக்கு ஏற்படுத்தியுள்ளன.

கன்னடநடிகர் ராஜ்குமார் விடயத்தில் கூட இவன் மனிதாபிமான அடிப்படையில் நடந்து கொண்டது மட்டுமன்றி அவரை விடுதலை செய்தும் உள்ளான். கன்னட நடிகர் ராஜ்குமருடன் கடத்தப்பட்டதாகும் இவனுடன் சண்டையிட்ட போதும் கூட நாகப்பனை இவன் கொல்லவில்லை நினைத்திருந்தால் நாகப்பனை சாகடிக்க முடியும். மேலும் தமிழகம் நாட்டின் அரசுகளுடன் இவன் நடத்திய பேச்சுவார்த்தையில் பொது நலம் மிகுந்த காண்பட்டதே ஒழிபு சுயநலம் காணப்படவில்லை. (க-து)

## இரு தரப்பும் இணையாதவரை பேச்சுவார்த்தை தொடங்க முடியாது

(புதுடில்லி)  
இரு தரப்பினரும் முன் முயற்சிகள் எடுக்கப்படாதவரை பேச்சுவார்த்தைகள் தொடங்க முடியாதென்று காஷ்மீர் ஆளுநர் தெரிவித்தார். இந்திய மத்திய அமைச்சர் எல்.கே. அத்வானி கூட்டிய

முக்கிய கூட்டத்தில் கலந்து கொண்ட பின்னர் பத்திரிகையாளர்கள் மத்தியில் அவர் உரையாற்றுகையில். தீவிர வாதிகளுடன் காஷ்மீர் பற்றி பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்கு அடித்தளம் அமைக்கப்படுவதாகவும் இந்த யுத்த நிறுத்தத்தை சாதகமாகக் கொண்டு பாகிஸ்தான் தொடர்புடைய தீவிரவாதிகளும் ஒரு தலைப்படிசமாக ரம்ழான் யுத்த நிறுத்தத்தை அறிவித்த போதும் பதினைந்துக்கு மேற்பட்ட பொதுமக்கள் கொல்லப்பட்டிருப்பதாகவும் இந்த வேளையிலும் இந்திய இராணுவம் அமைதி பேணுவதாகவும் காஷ்மீர் ஆளுநர் தெரிவித்தார்.

மகக் கொண்டு பாகிஸ்தான் தொடர்புடைய தீவிரவாதிகளும் ஒரு தலைப்படிசமாக ரம்ழான் யுத்த நிறுத்தத்தை அறிவித்த போதும் பதினைந்துக்கு மேற்பட்ட பொதுமக்கள் கொல்லப்பட்டிருப்பதாகவும் இந்த வேளையிலும் இந்திய இராணுவம் அமைதி பேணுவதாகவும் காஷ்மீர் ஆளுநர் தெரிவித்தார். இதே வேளை, இந்த யுத்த நிறுத்தம் தொடர்பாகவும் எல்லைப்புற தீவிரவாதிகளின் நடத்தைகள் தொடர்பாகவும் நிர்வாகத் துறையினரும் புலனாய்வுத் துறையினரும் ஆராய்ந்து வருவதாகவும் சமாதானப் பேச்சுக்களுக்கான அறி குறி தென்பட்டால் அதனை தொடர்ந்து வரவேற்பதாகவும் தெரிவித்தார். (து)

இவன் வாழ்வில் பல முறை பறி வாங்கப்பட்டுள்ளார். இவனது மனைவி பாலியல் வல்லுறவிற்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளார்.

இவனது சொந்தச் சகோதரனிற்கு எதிராக அரசியலாளர்களால் துரோகத்தனமும் அநீதியும் இழைக்கப்பட்டுள்ளன.

யானைகளை கொண்டு தந்தங்களை விற்று இவன் பெரும் பணம் சம்பாதித்தானே ஒழிய மக்களை கொன்றவன் அல்ல.

தன்னைகைது செய்ய முயன்றோரையே இவன் திருப்பி தாக்கி அழித்துள்ளான். தமிழக கைதிகள் பலர் தடாச்சட்டத்தின்கீழ் தமிழக அரசால் கைதிகளாக்கப்பட்ட போது இவன் நீதி கேட்டான் கிடைத்ததா? இல்லவே இல்லை.

## லெபனானில் குண்டுத் தாக்குதல்

இஸ்ரேவின் குண்டு வீச்சு விமானங்கள் லெபனானில் குண்டுத்தாக்குதல் நடத்தியுள்ளது. தென் கிழக்கு லெபனானில் சிரியா எல்லைக் களையில் குண்டு ஒன்று வெடித்ததாக அடுத்து இஸ்ரேவிய விமானம் குண்டுத் தாக்குதலை நடத்தியுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (து)

## கொரியப் பேச்சுவார்த்தை டிசம்பருக்கு ஒத்திவைப்பு

(சியோல்)  
வடகொரியாவிற்கும் தென்கொரியாவிற்கும் இடைபே நடைபெற இருந்த முக்கிய பேச்சுவார்த்தைகள் பின் போடப்பட்டன. நவம்பர் மாதம் இடம்பெற இருந்த இரு கொரியாக்களுக்குமிடையான பேச்சுக்கள் டிசம்பர் மாதத்திற்குள்ளே வைக்கவேண்டும் என்று வடகொரியா

தென்கொரியாவிற்கு அறிவித்துள்ளதென்று தென்கொரியா செய்தி வெளியிட்டிருக்கிறது. நவம்பர் மாதத்தில் இரு கொரியா பேச்சுக்களிடையே யான பேச்சு வார்த்தை நாளில் வடகொரியா வேறு முக்கிய பேச்சு வார்த்தைகளில் ஈடுபட இருப்பதால் இந்தப் பேச்சுவார்த்தைகள் பின் போடப்பட்டுள்ளன என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. (து)

## உலகில் மகிழ்ச்சியான நாடாக கொலம்பியா தெரிவானது

(லண்டன்)  
உலகிலே கூடுதலான மக்கள் மகிழ்ச்சியாக வாழும் நாடு கொலம்பியா என்று கருத்துக்கணிப்பொன்று தெரிவிக்கிறது. ஒவ்வொருநாட்டு மக்களின் வாழ்க்கையையும் மற்ற நாட்டு மக்களின் வாழ்க்கையுடன் ஒப்பிட்டு அவர்கள் மகிழ்ச்சிபற்றி எடைபோட்டு முன்னேறுகிறார்கள். மகிழ்ச்சியாக இருக்க முனைகிறார்கள். இந்த புகையில் உலக பெண்கள் கட்டமைப்பு ஒன்று

மகிழ்ச்சி பற்றிய உலகளாவிய கணிப்பீடு ஒன்றை மேற்கொண்டுள்ளது. நாட்டுமக்கள் மகிழ்ச்சியாக இருக்கிறார்கள் என்ற நாட்டில் முன்னேற்றம் உண்டு. பிரச்சினைகள் இல்லை என்பது ஓரளவு உண்மையாகும். கொலம்பியா இந்தக்கணிப்பீட்டில் முதலாவது மகிழ்ச்சியான மக்கள் வாழும் நாடு என்று தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த நாட்டில் வாழ் வோரில் எழுபத்து மூன்று சதவீத மக்கள் மகிழ்ச்சியாக வாழுகிறார்கள் என்று கணிப்பீடு ஒன்று தெரிவித்துள்ளது. உலகிலே அனைமகான நாடுகள் முப்பத்தைந்து வீதம் மகிழ்ச்சியில் இருப்பதாகவும் ரஷ்யா ஐந்தாவது மகிழ்ச்சியுடைய நாடென்றும் அந்த பெண்கள் அமைப்பின் கணிப்பீடு தெரிவிக்கிறது. உலகிலே மகிழ்ச்சி மிகவும் குன்றிய நாடாக பிரேசில் தெரிவாகியுள்ளதாகவும் அறியப்படுகிறது. (து)

## புடாபெஸ்ரில் ஆரம்பித்த முக்கிய மகாநாடு

(புடாபெஸ்ர)  
மதித்து முன்மொழிவு தெரிவிக்கும் நாடுகளின் உச்சி மகாநாடு ஹங்கேரி தலைநகரான புடாபெஸ்ரில் ஆரம்பமானது. பதின் நூட்டுத் தலைவர்கள் அமைச்சர்களும் கலந்து கொண்ட இந்த மகாநாட்டில் நிதிமமைச்சர் சமரம் கலந்துகொண்டது சிறப்பம் சமாகக் கருதப்படுகிறது. இந்த உச்சி மகாநாட்டில்

தென் கிழக்கு ஐரோப்பிய நாடுகளின் நிதி நினைக்கப்பற்றியும் மத்திய ஐரோப்பிய நாடுகளின் பிரச்சினைகளும் விவாதத்துக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டிருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த அமைப்புக் களில் யுகோசிலாவியாவை மீண்டும் சேர்ப்பது பற்றியும் பொருளாதாரவிறகுத்திகள் பற்றியும் மகாநாட்டில் எடுத்து விளக்கப்பட்டதாம். (து)





# பரீட்சைக்கு தோற்றியோரில் ஐயப்பது வீதமான மாணவர்கள் பல்கலைக்கழக அனுமதிக்கு தகுதி!

(கொழும்பு)  
கடந்த ஆகஸ்ட் மாதம் நடைபெற்ற ச. பொ. த. உயர் தர பரீட்சையின் பெறுபேறுகளின் அடிப்படையில் பரீட்சைக்குத் தோற்றிய பரீட்சார்த்திகளில் அரைவாசிப் பேர் பல்கலைக்கழக அனுமதி களைப்பெறுவதற்கான தகுமைகளைப் பெற்றுள்ளனர்

என்று பரீட்சைத் திணைக்கள ஆணையாளர் நாயகம் ஏ. எம். ஆர். டி. அமரக்கோன் தெரிவித்துள்ளார். பரீட்சைத் திணைக்கள ஆணையாளர் நாயகம் பேலுபு இது தொடர்பாகத் தகவல் தருகையில்; பொது அறிவு மற்றும் மூன்று பாடங்ளுக்கு தோற்றிய மாணவர்

களில் 51 ஆயிரம் மாணவர்களும் நான்கு பாடங்களில் தோற்றிய 40 ஆயிரம் மாணவர்களும் பல்கலைக்கழக அனுமதிக்கான புள்ளிகளைப் பெற்றுள்ளனர் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

## ஊழியர் சேமலாபநிதி அறவீட்டு தொகை அடுத்த ஆண்டு முதல் அதிகரிப்பு

(கொழும்பு)  
ஊழியர் சேமலாப நிதிக்கு ஊழியர்களிடமிருந்தும், வேலை கொள்ளோரிடமிருந்தும் அறவிடப்படும் ஊழியர் சேமலாப நிதியின் தொகை அடுத்த ஆண்டு முதல் அதிகரிக்கப்பட்டவுடன்தொடர்பில் அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.

உற்பத்திக்கு வேலை கொள்வோரிடமிருந்து 12 சதவீதமும் ஊழியர்களிடமிருந்து 8 சதவீதமும் அறவிடப்படுகிறது. இத்தொகையை முறையே 15 சதவீதமாகவும், 10 சதவீதமாகவும் அதிகரிக்க தொழில் அமைச்சு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.

விடைத்தாள்களை மீள்மதிப்பிடுவதற்கான விண்ணப்பங்களை அடுத்த மாதம் 15ம் திகதிக்கு முன்னர் அனுப்பி வைக்க வேண்டும் என்றும்; அடுத்த வருடம் வரை 4 பாடங்களுக்கு மாணவர்கள் தோற்ற முடியும் என்றும் அதன்பின்னர் 3 பாடங்களுக்கும் பொது அறிவு வினாப் பத்திரத்திற்கும் மட்டுமே மாணவர்கள் தோற்ற முடியும் என்றும் தெரிவித்தார்.

தமிழர்...  
மலைகல் அணிவித்தும் சமது எழுச்சிதழ்வுகளை எடுத்துக்காட்டினர்.

இதேவேளை ஊழியர் சேமலாப நிதி அதிகரிப்புத் தொடர்பாக பல்வேறு தரப்பினரிடமிருந்தும் கருத்துக்கள் பெறப்படுமென தொழில் அமைச்சர் அவர் மெளலான தெரிவித்துள்ளார்.

# கல்விமான்களைத் தந்த பெருமை வட்டுமத்திய கல்லூரிக்கு உண்டு அடிக்கல் நாட்டுவீழாவில் திரிலோகன் உரை

(யாழ்ப்பாணம்)  
யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் வலிகாமம் மேற்குப் பகுதியில் கல்வி கற்கும் மாணவர்கள் கல்வி வளர்ச்சியில் முன்னணியில் திகழ்வதுடன் சிறந்த

முறையில் கல்விகற்று எமது பகுதியைமேலும் அபிவிருத்தி செய்வதற்கு முனைப்புடன் செயலாற்றுகிறார்கள்.

கோட்டை மத்திய கல்லூரி பல கல்விமான்களை சன் றெடுத்த பெருமைக்குரியது. இதற்குக்காரணம் இப்பாடசாலை அதிபரின் ஊக்கமும், மாணவர்களின் ஒத்துழைப்பும்.

## இன்றநெற்றமூலம் பரீட்சைமுடிவுகள்

(கொழும்பு)  
இலங்கைபரீட்சைதிணைக்களத்தால் வெளியிடப்படும் பரீட்சை முடிவுகளை இன்றநெற்றமூலம் பெற்றுக் கொள்ளலாம் என்று பரீட்சை திணைக்கள ஆணையாளர் நாயகம் ஏ. எம். ஆர். டி. அமரக்கோன் தெரிவித்துள்ளார். இது தொடர்பாக ஆணையாளர் மேலும் தகவல் தருகையில் பரீட்சார்த்திகளிடம் சட்டிலக்கத்தை பதிவுசெய்வதன் மூலம் இந்த பெறுபேறுகளை பெறலாம். WWW. DOT. EW. ISL. DOT. Com என பதன் மூலம் இணையத்திலுள்ள முழையலாம் என்று அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

வட்டுக்கோட்டை மத்திய கல்லூரியில் கடந்த 24ம் திகதி புதிய மனையியல் கூடமான அடிக்கல்லை நாட்டி வைத்து உரையாற்றிய வலிகாமம் மேற்கு பிரதேச சபைத் தலைவரும், ஈ. பி. டி. பி. யின் வட்டுக்கோட்டை அமைப்பாளருமான ந. திரிலோகனாதன் தெரிவித்தார்.

இதேவேளை பிரார்த்தனை மண்டபம் ஒன்றை அமைப்பதற்கென அவர் இரண்டரை லட்சம் ரூபா ஒதுக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார்.

வருங்கால சந்ததியினருக்கும், சமுதாயத்திற்கும் வரலாற்றுச் சான்றாக இருக்க வேண்டும் என்பதற்காகவே இந்த வெற்றிக்கற்கள் நாட்டப்பட்டிருக்கின்றன.

லங்கா முடித்த-  
நாளையும் யாழ்ப்புணையிரத நிலையத்தில் வைத்து வழங்கப்படுமென "நான்"

இகேவேளை வன்னிப் பெருநிலப் பரப்பில் பரவலாக மாவீரர்களின் பெற்றோர்களைக் கௌரவிக்கும் நிகழ்வுகளும் நடைபெற்றுள்ளது.

இலங்கை 7 மணிக்கு யாழ்ப்புணையிரத நிலையத்திற்கு வருமாறு யாழ்ப்புணையில் வாசக காரியாலயம் மேலும் கேட்டுள்ளது.

விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் வே. பிரபாகரனின் 46வது பிறந்தநாளை முன்னிட்டு தமிழ் மக்கள் இனிப்புப் பண்டங்கள் பரிமாறி தமது மகிழ்ச்சியைத் தெரிவித்துக்கொண்டார்கள்.

இதேவேளை இக்கப்பலில் பயணம் செய்வதற்கு பல்கலைக்கழக மாணவர்கள், லெளிமாவட்டங்களிலிருந்து வந்து திருப்பிச் செல்வோர், அரசு அலுவலர்கள் மற்றும் நோயாளிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படுமெனவும் தெரியவருகிறது.

பிரபாகரனின் 46வது பிறந்தநாளை முன்னிட்டு வந்து குவிந்துள்ள லாபித்து மடல்களை புலிகளின் குரல் வானொலி உணர்வு விசேட சிறப்பு ஒலிபரப்பு மூலம் ஒலிபரப்புவதில் உள்ளது.

இதேவேளை இக்கப்பலில் பயணம் செய்வதற்கு பல்கலைக்கழக மாணவர்கள், லெளிமாவட்டங்களிலிருந்து வந்து திருப்பிச் செல்வோர், அரசு அலுவலர்கள் மற்றும் நோயாளிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படுமெனவும் தெரியவருகிறது.

## உங்கள் எதிர்பார்ப்பினை பூர்த்தி செய்யும் வண்ணம்

எங்களால் தருவிக்கப்பட்ட இந்தியன் பெட்சீட் வகைகளுக்கும் (100% பருத்தியிலான 60X90) மலிவான விலையில் விற்பனையாகிக் கொண்டிருக்கின்றன மற்றும் ஒறிச்சினல் (65 X 35) பொலியஸ்ரர் விலை மீற்றர் 50 - உங்கள் எண்ணம் போலவே வண்ணவண்ண டிசைன்களில் கண்ணைக்கவரும் பலவண்ண சாறிகள், மற்றும் வீட்டுப்பாவனைக்குரிய கொட்டின் சாறி வகைகள், ஸ்கேட் அன் பிளவ்ஸ் வகைகள் கவுண் வகைகள் ஆடவர்களுக்கேற்ப விலையுயர்ந்த தரமான, சேட்டிங், சூட்டிங், ரெடிமெற் சேட், 7 சேட் வகைகளும், சிறுவர்களுக்கான பேபிசூட் வகைகளுக்கும் இன்றே விஜயம் செய்யுங்கள் த. குமாரசாமி ரெக்ஸ்ரைல்ஸ் 44, 42, பெரியகடை வீதி, யாழ்ப்பாணம், (1954)

## இன்று ..

1982ம் ஆண்டு சாவகச்சேரி பொலிஸ் நிலையத்தின் மீதான தாக்குதலின் போது வீழ்ப்புணைடைந்து தமிழ் நாட்டில் 82ம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் 27ம் திகதி வீரச்சாவடைந்த முதலாவது போராளி லெப். சத்தியநாதன் [சங்கர்] நினைவுநாளை மாவீரர் தினமாக அனுஷ்டிக்கப்படுகிறது, மண்மீட்டப்போரில் இது வரை சுமார் 15 ஆயிரம் போராளிகள் வீரச்சாவடைந்துள்ளனரென்பதும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

## ரெலே!---

மன்னாருக்கு 10 கிலோ அரிசி மட்டுமே கொண்டு செல்வதற்கு அனுமதிக்கப்படுவதாகவும், இத்தொகையும் அதிகரிக்கப்பட வேண்டும் என்றும் கேட்டுக் கொண்டார். இச்சந்திப்பின் போது வன்னி மக்கள் அனுபவிக்கும் துன்ப துயரங்கள் குறித்தும் எடுத்துக் கூறப்பட்டது. இதைக் கேட்டு அறிந்து கொண்ட பிரதமர் ரட்ண சிறி விக்கிரமநாயக்கா இது குறித்து தான் வனம் செலுத்துவதாக தெரிவித்தார்.

## வேம்படி மகளிர்கல்லூரி பெறுபேறுகள் சில

கடந்த ஆகஸ்டில் இடம் பெற்ற க.பொ.த. (உ.த) பரீட்சையின் சில முடிவுகள் பாடசாலை ரீதியாக தரப்படுகிறது.

நேற்றைய 'வலம்புரி' பத்திரிகையில் ஏற்கனவே சில பாடசாலை பெறுபேறுகள் வெளியிடப்பட்டது தெரிந்தது.

## பஸ்லில்--

ஒன்றில் இருந்தே 10 கிலோ வடையுள்ள இந்தச் சக்தி எயர்ந்த குண்டு மீட்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. குண்டு வைக்கப்பட்டிருந்த இந்த பஸ் வெள்ளப்பிழை பஸ்டிப்போவில் இருந்து வந்ததாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## வெள்ளவத்தை--

கைது செய்யப்பட்ட 42 பேரில் 10 பேரை யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட ஐக்கிய தேசியக் கட்சி எம். பி. தி. மகேஸ்வரன் பொலிஸாருடனாக தொடர்புகொண்டு விடுவித்துள்ளார். ஏனையோர் தொடர்ந்தும் தடுத்து வைக்கப்பட்டு தீவிர விசாரணைக்குட்படுத்தப்பட்டு வருகின்றனர்.

## ஒருவர்--

மலைந்துள்ளதாக வவுனியா பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன. இதேவேளை இச்சம்பவத்தின் போதுபடையினரால் மீட்கப்பட்ட மூன்று சடலங்கள் மன்னார்வைத்தியசாலையில் ஒப்படைக்கப்பட்டு செஞ்சிலுவைச்சங்கம் ஊடாக புலிகளிடம் ஒப்படைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## புரீசெல்வா

(யாழ்ப்பாணம்)  
சத்தியராஜ் அருணாண்டியன் ரோஜா, மணிவண்ணன் நடிப்பில் புரட்சிக்காரன் நேரடி CD 10.30-2-30 (ப.நேரம்) [கி-688]